

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 175 (9501)

Четверг, 5 сентября 1968 г.

Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

### Почерк дорожных строителей

Еще в прошлом году читателям нашей газеты было известно о производительной работе Польшаевского дорожно-строительного управления. Нынче у коллектива еще лучший трудовой настрой. Каждый месяц, квартал дорожные строители заканчивают перевыполнением заданий. За восемь месяцев этого года дорожно-строительное управление освоило на строительстве 1 млн. 605 тысяч рублей, на 263 тыс. руб. больше плана. А производительность труда возросла почти на 10 процентов.

Эти высокие показатели достигнуты за счет большей отдачи каждого рабочего, плодотворной работы асфальтобетонного завода, который уже выполнил годовую программу, хорошей организации труда и механизации трудоемких процессов. Например, если в прошлые годы асфальтовая масса нередко наносилась на дороги вручную, то сейчас эту работу выполняет асфальтоукладчик.

За восемь месяцев текущего года строители изготовили более 20 тыс. кубометров асфальта. Если его весь уложить на дорогу семиметровой ширины, то получится 25 км. асфальтированного шоссе. Построено такое же количество искусственных сооружений. Кроме того, выполнен большой объем земляных работ — поднято и выбрано 400 тысяч кубометров грунта.

Радует и экономиста. 85 тысяч рублей сверхплановой прибыли положили строители дорог в копилку предприятия за 8 месяцев третьего года пятилетки. Сами они тоже не остались в обиде. По сравнению с этим периодом прошлого года каждый строитель уже получал на 85 рублей больше, а среднемесячный заработок составил почти 140 рублей.

Вот уже в который раз главный инженер дорожно-строительного управления тов. Разумовский очень тепло отзывается о работе асфальтоукладочных бригад Анны Пав-

ловны Солнышковой и Дарьи Васильевны Шиберт. Эти маленькие коллективы, делающие большие дела, постоянно трудятся по долгу и совести. Нынче здесь появились и другие маяки производства, — это машинисты Николай Орлов и Мария Курганская, грейдеристы Николай Рымбин, Виктор Бортинов и другие.

Коллективу ПДСУ делает честь то, что он, кроме благоустройства промышленных и жилищно-бытовых объектов, строительства путепроводов, дорог, заботится и о селянах. Рабочие совхозов «Возвышенка», имени Чкалова и колхозники сельхозартелей имени Свердлова, имени Ленина благодарят дорожных строителей за асфальтированные зернотоки. В сентябре их намечено сделать в Чусовитинском, Демьяновском и Моховском совхозах общей площадью более 10.000 квадратных метров.

Г. ДМИТРИЕВ.

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕСМАТРИВАЮТСЯ

Выдать 40 тысяч тонн дополнительного топлива за третий год пятилетки — такое обязательство брали горняки шахты им. Кирова в январе. При этом, кажется, были подсчитаны все резервы.

Однако все же просчитались: обязательство выполнено досрочно. Такие просчеты радуют. К Дню шахтера кировцы на-

метили новый рубеж — 75 тысяч тонн дополнительного топлива.

И на этот раз коллектив оказался верен своему слову. Снова пришлось пересматривать обязательства. Сейчас горняки шахты борются за то, чтобы счет сверхпланового топлива довести к концу года до 100 тысяч тонн.

Выполнение этих обязательств тоже идет успешно. За 8 месяцев плюс на шахте 84.665 тонн. В августе он составил свыше 10 тысяч тонн.

Многие коллективы на «Кировке» работают высокопроизводительно. Назовем те, у которых плюс наиболее ощутимый. Так, на четвертом участке с начала года допол-

нительная добыча 22255 тонн, на первом — более 20 тысяч тонн и на одиннадцатом — свыше 9 тысяч тонн.

Успех кировцев объясняется тем, что здесь смело внедряют новую технику. За последнее время много сделано по улучшению организации труда.

А. АРИСТАРХОВ.



Алексей Иванович Говорузин, которого вы видите на снимке, высококвалифицированный рабочий Егоровского шахто-строительного управления. Он искусный электрогазосварщик. Алексей Иванович ежемесячно перевыполняет производственные задания.

Фото Г. Дмитриева.

### СЛАЖЕННО, РИТМИЧНО

На протяжении всех месяцев третьего, решающего, года пятилетки работает коллектив в механизированной лаве № 62, где бригадиром полный кавалер «Шахтерской славы» Алексей Петрович Взовий. Инициаторы за высокопроизводительное использование комплекса ОМКТ бережно эксплуатируют технику и добиваются высокой добычи. При суточном плане 900

горняки выдают 1500 тонн в сутки. В августе они добыли более 3.000 тонн дополнительного топлива.

Добросовестно работают звеньевые Реттих, Еркогалев, Евдокимов. Качественно ведет ремонт и профилактику комплекса смена горного техника Михаила Первеева.

В. ТОНЬШЕВ.

Шахта «Польшаевская-2».

### ТЕМПЫ ПРЕЖНИЕ

Успешно завершила августовскую программу угледобычи комплексная бригада И. А. Швеца со 2-го участка шахты «Польшаевская-3». Работая в сложных горногеологических условиях, горняки выдали из лавы № 2, 22.652 тонны уг-

ля, вместо 21.600 по плану. И в этом месяце горняки не снижают темпов работы. При суточном плане 600 тонн 2 сентября добыто 760 тонн топлива, 3-го — 800 тонн. Темпы — прежние. Бригада «плюсует».

### На третьем месте

Недавно в Юрге закончилась соревнования по настольному теннису на первенство Кузбасса среди детей. Представителями от нашего города были учащиеся школы № 12.

Первое место среди девочек и приз «Летающая ракетка» завоевала Наде Бинникова из города Осинники. Наша землячка Валя Мещан заняла второе место, а Миша Зайцев — шестое. В общекомандном зачете наши ребята заняли третье место.

В. ЛЕОНТЬЕВ.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня в 5 часов вечера в ГК КПСС проводятся ленинские чтения. Приглашаются руководители предприятий, секретари партийных организаций, председатели профсоюзных комитетов и все желающие.

ГК КПСС, ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ».

## К ПОЛОЖЕНИЮ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

Осуществляя решения, принятые в итоге советско-чехословацких переговоров, ЦК КПЧ и правительство ЧССР в последние дни предприняли ряд мер, направленных на нормализацию положения в стране.

Как уже сообщалось, в Праге состоялся пленум ЦК Коммунистической партии Чехословакии. Он одобрил результаты московских переговоров и рассмотрел ближайшие задачи партии в современных условиях. Решения пленума ЦК КПЧ в настоящее время обсуждаются в партийных организациях.

На своем очередном заседании 2 сентября правительство ЧССР рассмотрело некоторые актуальные вопросы, от разрешения которых зависит развитие нормальной жизнедеятельности в стране. Местным органам власти предложено входить в контакты с командованием союзных войск для решения текущих проблем. Такие контакты становятся все более многообразными. Они касаются как поддержания общественного порядка, так и оказания дружественного содействия союзных войск местному населению в таких, например, практических вопросах, как уборка урожая, ремонт машин и оборудования и так далее.

Правительство ЧССР обсудило проект закона о создании управления по печати в целях упорядочения деятельности средств массовой информации. Необходимость создания такого органа очевидна тем более, что ряд выходивших в Праге газет и журналов до сих пор публикует материалы антисоциалистического и антисоветского содержания и продолжает открыто выступать за отрыв Чехословакии от социалистического сотрудничества и переход ее на путь капиталистического развития. С подобной программой, например, на днях выступили «Свободная телевизионная газета», «Культурный живот», «Млады свет» и некоторые другие.

Издания такого рода всячески стремятся подбодрить контрреволюционные силы, которые не прекращают своей провокационной пропаганды против итогов советско-чехословацких переговоров в Москве.

Вся эта враждебная деятельность, как и прежде, находит поддержку в капиталистических странах. Пресса империалистических монополий с нескрываемым озлоблением признает провал планов, рассчитанных на контрреволюционный переворот в Чехословакии, и

тут же дает новые инструкции своей агентуре.

Лондонская газета «Санди таймс», например, призывает чехословацких контрреволюционеров «перейти к вооруженной борьбе». Всячески стремятся активизировать деятельность контрреволюционных банд в новых условиях империалистические круги ФРГ, о чем свидетельствуют просачивающиеся в печать сведения из БНД (западногерманской федеральной разведывательной службы).

В этой малопочтенной компании оказались, как это ни странно, и некоторые организации, претендующие на гуманный характер и объективность. Так, английский Пен-клуб (клуб писателей) выступил с заявлением, будто бы в Праге производятся аресты литераторов. Были названы фамилии людей, из которых одни благополучно здравствуют в Праге, а другие, чувствуя, видимо, свою вину перед родиной, разбежались, кто в Мюнхен, кто в Вену, кто в Белград.

Видно, не от хорошей жизни покровители и опекуны контрреволюции прибегают к подобным приемам воздействия на общественное мнение.

ТАСС 3 сентября.



## К 50-летию ВЛКСМ

СКУДНОЙ и бесцветной была жизнь на руднике до революции. Общественной — не было вовсе. Рабочие не имели ни библиотек, ни читальни. Газеты редко кто выписывал. Зато пиво, медовухой и самогоном «увлекались» многие. Общественными местами, где люди могли встречаться помимо работы, были базар, магазин, церковь. Развлекались, кто как мог. По праздникам от скуки и безделья возникали драки. Вспыхивали кулачные бои. Они происходили у Кирпичного завода между жителями Пеньков и Камышинской улицы (ныне район Кирпичной улицы. — Ред.).

Куда пойти в выходной день? Целая проблема. Мы с Ваней Пикаловым любили петь и могли удовлетворить эту страсть лишь в церковном хоре. Вечерами ходили в церковно-приходскую школу на спееки. Кроме божественного, там было и земное: девушки одного с нами возраста.

Положение несколько изменилось с конца 1916 года. На руднике построили начальную школу и при ней зрительный зал со сценой. Это оказалось кстати. Когда произошла революция, это помещение стало Народным домом, центром бурной общественной жизни. Здесь происходили собрания и митинги, завязывались схватки между партиями. Тут прозвучали первые революционные речи большевиков и первые, обжигающие душу песни революции. В его стенах оттачивалось оружие социальной борьбы кольчугинских рабочих и шлифовалось классовое сознание.

При школе возникает кружок драматического искусства. Его организатором и руководителем стал Франц Суховерхов. Он и строил школу в качестве прораба. Непосвященные только после революции узнали, что под этим именем скрывался видный большевик М. И. Сычев, занимавшийся при царизме подпольной революционной деятельностью. Таким образом, можно сказать, что большевики явились зачинателями не только нелегальной политической деятельности в Кольчугине, но и легальной культурной жизни, которая имела серьезное значение для воспитания масс. Под руководством Суховерхова был подготовлен и «с дозволения начальства», как писалось на афише (разрешение давалось местным урядником), поставлен спектакль по пьесе А. Н. Островского «Не так живи, как хочешь». Главную роль Григория играл сам режиссер. Впервые приобщались к сценическому искусству будущие члены союза молодежи. Мне досталась роль ямщика — она была почти без слов, а Ваня Пикалов с успехом сыграл комическую роль Егорушки. В дальнейшем он неоднократно выступал в спектаклях и был неподражаем в исполнении комических ролей. О спектакле была помещена корреспонденция в томской газете «Сибирская жизнь» (19 февраля 1917 г.).

ФЕВРАЛЬ 1917 перечеркнул старую жизнь с ее моралью господ и рабов. Хотя буржуазия еще оставалась до поры до времени у власти, но в революционную борьбу против нее вовлеклись широкие пролетарские слои. На наших глазах протекала острая, непримиримая борьба политических партий. Мы на практике познавали их. Большевики, меньшевики, эсеры, трудовики — все эти диковинные слова становились вдруг знакомыми и раскрывались в своем истинном значении. Даже партия кадетов — откуда бы ей взятая в нашем рабочем захолустье? — выплыла на поверхность, в особенности она активизировалась накануне выборов в Учредительное собрание. Все партии боролись за привлечение на свою сторону рабочих. Но не все преуспели.

Теперь, через пятьдесят лет после Октябрьской революции, каждому советскому рабочему, старому и молодому, нетрудно разобраться в антинародной сущности партий эсеров и меньшевиков. Тогда это было не так легко. Мы не имели никакой политической подготовки: на нас — я говорю о таких, как я, — поток революции нахлынул внезапно. И мы быстро проходили ее школу, пытались понять смысл политики разных партий и определить свое место в борьбе. Трудности заключались в том, что и антинародные партии рядились в «революционные» одежды. Даже монархическая партия кадетов называлась «партией народной свободы».

В первые же дни февральской революции мы с Ваней Пикаловым записались в рабочую милицию: обезоруживали полицейских, охраняли революционный порядок. Жизнь приобретала для нас смысл и ценность. Проработав день, мы вооружались револьверами и отправлялись патрулировать ночные улицы. На рукавах адели кумачевые повязки с буквами «Р. М.». Это было потрясающе. Мы бросились в стихию революции, ослепленные ее лозунгами. Убежденность и осознанность пришли позднее. Трудно сейчас передать тогдашние наши переживания. Только вчера мы с опаской проходили мимо полицейского участка, а сегодня нас посылают разоружать полицию. Штабу милиции донесли, что в полицейском сарае спрятаны пулеметы. Отправляемся туда. Урядника нет: сбежал. А вместо пулеметов оказываются... сепараторы.

В ПЕРВЫЕ же дни революции в Народном доме была открыта библиотека-читальня для рабочих. Там всегда были свежие газеты — центральные и губерnsкие. Много политических брошюр разных партий. Мы с Ваней, как и многие другие, были постоянными посетите-

Сегодня мы публикуем присланные в редакцию воспоминания одного из организаторов комсомола на руднике КИРИЛЛА ИОСИФОВИЧА РОВДЫ. Расставшись с Кольчугино сорок семь лет назад, он хранит в памяти годы беспокойной юности, своих товарищей по молодежному союзу и считает своим долгом поведать об этом нынешнему поколению своих земляков.



лями библиотеки-читальни. Читали, спорили. Ваня был очень начитан. Он и до этого брал книги из библиотеки для служащих. Были у него книги и дома; сочинения Горького, Чехова, Короленко, Потапенко, Аверченко. Где-то он доставал номера журнала «Новый сатирикон». Его любимым писателем был Чехов.

Как-то в газете мы прочли об организации где-то в центре Союза социалистической молодежи. И в часы ночного патрулирования задумывались: а не организовать ли и нам такой союз? Но опыта никакого! Что будем делать? С нами ходили еще два парня: Клягин и С. Хохлов. Они присоединились к нам. Потом пути наши разошлись. Мы оказались с ними по разным сторонам баррикады. Но тогда были вместе.

Не зная, с чего начать, мы начали с печати. К этому времени к Кольчугину уже подвели железную дорогу и сообщение с губернским городом не представляло труда, как прежде. Партийные деятели ездили в Томск и из Томска. Мы попросили кого-то, кажется, Ф. Суховерхова заказать нам печать и штамп. Это было тогда трудно. Вскоре мы получили их. На штампе значилось: «Союз молодежи Кольчугинского рудника». То же воспроизведено и на круглой печати. Что мы с ними делали? Писали друг другу наряды на ночные дежурства в рабочей ми-

пы, служащих, находивши х с я под воздействием большевиков. Эта часть союза настанвала на необходимости политической работы, политического воспитания членов союза.

Начались бурные дискуссии. Борьба особенно обострилась к концу 1917 года, когда произошла Октябрьская революция.

ПРОЛЕТАРСКАЯ революция усилила резкое размежевание сил в союзе. И тут следует сказать вот о чем. В сентябре 1917 года при Кузнецком союзе кооперативов, который находился в Кольчугине, открылись кооперативные курсы. На этих курсах занимались и мы с Ваней Пикаловым. Историю кооперации читал нам молодой большевик Иван Васильевич Сурнов. \* / Он рассказывал своим слушателям не только о рудельских пионерах и утопическом социализме Роберта Оуэна, но и о научном социализме Маркса, Энгельса, Ленина. И мы с Пикаловым попросили его помочь нашему союзу встать на

правильную дорогу. Он пришел на очередное собрание. И когда завязался спор, затеянный кем-то из членов союза, он взял слово и выступил с умной и глубоко убедительной речью о необходимости политического самоопределения союза и развертывания политико-воспитательной работы. В тот же вечер большинство членов союза высказалось за большевиков. В переизбранное правление вошли преимущественно молодые рабочие. Новое правление развернуло агитацию за пополнение союза рабочей молодежью. В ноябре в нем насчитывалось уже 60 членов. В конце февраля 1918 в союзе уже преобладала пролетарская прослойка, и он прочно встал на позиции большевиков. Намечалась организация литературно-политического кружка, которым должен был руководить И. В. Сурнов. Но обострение обстановки помешало этому. Газета «Знамя революции» 28 апреля 1918 года в заметке «В Кузнецком уезде» писала: «Среди населения распространяются тысячи брошюр с призывом к восстанию против советской власти». В этих условиях нужно было брать за оружие. М. Дятлов, один из активных членов союза, близко стоявший к известному на руднике большевику С. А. Дитману, писал позднее в газете «Кузбасс»: «В марте почти половина членов союза добровольно вступила в ряды Красной Гвардии. В мае рабочая молодежь совместно со взрослыми рабочими грудей пошла защищать завоевания Октября». Речь идет о выступлении кольчугинских рабочих против контрреволюционного мятежа чехословаков.

После контрреволюционного переворота дни союза молодежи были сочтены. Власть на руднике перешла сначала к эсерам и меньшевикам, а с осени воцарилась колчаковщина. Но еще до прихода Колчака власти потребовали закрытия союза. Следственная комиссия, которую возглавлял на руднике эсер Флеров, начала преследовать бывших красногвардейцев. Союз был ликвидирован. Имущество его передали культурно-просветительному обществу, а документация хранилась у меня. Она уцелела до 1921 года. В это время я учился на рабфаке в Томске и был послан губернским отделом по делам национальностей в Харьков за литературой для украинцев, которых оказалось много в Томской губернии. В это время семья моего дяди, в которой я воспитывался, полагая, что я совсем уехал на Украину, вернулась на родину — в Кривой Рог. Вещи и корзина с документами и другими моими бумагами были сданы в багаж. Весь багаж пропал бесследно.

В период колчаковщины Союз не существовал. Отдельные его члены принимали участие в партизанском движении и подпольной работе под руководством большевиков. Некоторые участвовали в Мартовском восстании. Участь ряда из них оказалась трагической. После освобождения Сибири от колчаковщины бывшие члены союза молодежи составили ядро комсомольской организации рудника. Они использовали предшествующий опыт и лучшие традиции союза молодежи. Политическое лицо комсомольской ячейки определилось с самого начала. Это был Российский Коммунистический союз молодежи. Начинаясь новая страница в истории молодежного движения на Кольчугинском руднике, как и во всей Сибири,

К. РОВДА,

\* Какова дальнейшая судьба И. В. Сурнова? Имя его упоминается в числе других подпольщиков, находившихся в 1919 году в Барнауле. (См. «Сердца отдаленных людям», Кемерово, 1966, стр. 165).

# У ИСТОКОВ

лиции. На большее у нас пока не хватало ни опыта, ни фантазии.

Рядом со мной жил Ваня Харитонов. Он был старше нас и работал слесарем механического цеха, где работал раньше и я. Вечерами мы играли в городки. В один из вечеров после игры зашел разговор о союзе. Оказалось, что и в механическом цехе возникла группа, подобная нашей. В нее вошли И. Харитонов, А. Дмитриев и другие. Они тоже называли себя союзом молодежи. Но у нас оказалось преимущество: штамп и печать. Мы собрались вместе. Пришли и другие. Выбрали правление. В муках сами составили устав и программу. Исправно велись протоколы. Их печатала машинистка главной конторы рудника П. А. Горбулева, вступившая в союз. Вскоре союз стал известен на руднике. Кроме названных, тут были А. Жуков, И. Черухин, К. Оун, М. Дятлов, Ек. и А. Репковы, Г. Серебрякова, Евстафий Фильков (Л. Арский), Г. А. Горбулев, Л. и Н. Родченко, Анастасия Родченко, Зинаида Ровда и многие другие.

Много занимались мы вопросами этики, принципами поведения членов союза. Было тут немало странностей. Приходя на собрание, каждый должен за руку здороваться со всеми присутствующими. Наши собрания проходили на втором этаже только что отстроенного каменного здания главной конторы рудника. (ныне здание треста «Ленинуголь» — Ред.).

Деятельность союза заключалась в собраниях и культурно-просветительной работе. Финансовые средства составлялись из членских взносов и доходов от постановки спектаклей. Драматическим кружком теперь руководил Леонид Родченко. Это был красивый и изящный молодой человек, служивший счетоводом в конторе. Платониду Горбулеву послали в Томск. Там она закупила парики, грим, пьесы и т. п. После спектаклей устраивались небольшие концерты, называвшиеся дивертисментами. В этих дивертисментах имела возможность выступать в качестве певцов и чтецов молодежь, не занятая в спектакле. Затем начинались танцы. Уроки танцев нам давал немец из военнопленных. Члены союза молодежи учились играть на музыкальных инструментах, комплект которых — духовых и смычковых — был прислан из Томска. Ваня Пикалов учился на трубе, я — на виоле (альте). Учил нас слесарь механического цеха эстонец Кербе. На вечерах играл небольшой оркестр из военнопленных.

Работа в драматическом кружке была интересной и увлекательной, но не всех удовлетворяла и не всех охватывала. Не все были способны выступать на сцене. Союз молодежи мало чем отличался от культурно-просветительного общества. Он был аполитичен. В репертуар иногда проносили бессодержательные пьесы, например, водевиль «Вова приспособился», в котором был выведен маленький сынок на солдатской службе.

Тон в союзе задавали служащие. Рабочая молодежь чувствовала себя в нем не очень уютно. Настроения аполитичности поощрялись руководителями партийных организаций эсеров (Сосновский) и меньшевиков (П. Павло).

Но были и другие настроения. Преимущественно среди рабочей молодежи и небольшой груп-



# ВРЕМЯ, ВПЕРЕД!

Каждый раз, когда встречаюсь с людьми этого небольшого предприятия, я думаю о способностях простого рядового человека, что он может сделать, если требуют время и жизнь, если в нем душа любящего свое ремесло человека.

Наверное, не многие знают РММ «Дорстройтреста». Если расшифровать подробнее, это — мастерские по изготовлению деталей, конструкций, оборудования для строительства новых и ремонта старых мостов и железных дорог.

На железных дорогах севера и юга, востока и запада нашей страны несут службу людям изделия, вышедшие из-под рук металлостроителей Ленинск-Кузнецких РММ.

За последние десять лет это предприятие несколько раз меняло профиль производства. Когда-то токарно-кузнечные мастерские подчинились службе тяги Томской железной дороги. Потом коллектив занимался снабжением, выпускал башенные краны, налаживал производство растворомешалок и инвентарных строительных лесов.

Известно, какие трудности и новые заботы рождает наладка выпуска новой продукции. Тут не только освоение новых специальностей, а и разработка технологии, папки новых чертежей. Все это нужно «переварить», усвоить и в короткий срок «давать план».

В третьем году пятилетки металлостроители РММ «Дорстройтреста» среди коллективов Беловского отделения дороги шесть месяцев подряд удерживают первенство и перехо-

дящее Красное знамя. 19 августа им вручена Почетная грамота отделения дороги.

Этот факт говорит сам за себя. Да, здесь систематически перевыполняется план выпуска конструкций, здесь налицо постепенный рост производительности труда при хороших экономических показателях.

...Справа, сразу у входа в механический цех, стоит сверлильный станок Клавдии Георгиевны Мартыновой. Рядом со станком — аккуратные стопки заготовок. Утром их привезли, так сказать «централизованно», подсобные рабочие. Вечером обработанные детали также централизованно попадают на сборку.

Такая же картина и возле других станков. В мастерских дело поставлено так, что квалифицированный рабочий не тратит время на доставку заготовок к рабочему месту.

Уже шла речь о том, как часто в мастерских менялся профиль производства. Каждый раз приходилось думать, думать, думать. Вот, например, начали здесь выпускать универсальные инвентарные конструкции мостов. В некоторых конструкциях надо сверлить до сотни отверстий, а в некоторых — около двухсот. На одном из подмосковых заводов эту операцию производили на радиально-сверлильных станках на рольгангах. Двухметровую одиннадцатиметровую балку весом

в несколько тонн приходилось «нянчить» почти что на руках. В наших мастерских откажались от этого «метода», и под руководством главного инженера мастерских Степана Степановича Голодника создали «кондуктор» в комплексе со сверлильным станком. Работа не только ускорилась и удешевилась, а и улучшилось качество сверловки.

Запланированы были металлостроительные ВМС-12. В колодах этих несложных механизмов приходилось рассчитывать несколько разных по диаметру отверстий. Рабочему приходилось подолгу работать над одной деталью. Производительность труда, ясно, была невысока. Фрезеровщик А. В. Черепанов предложил приспособление, позволяющее обработке колодок вести пакетом.

Очевидна выгода и «кондуктора», предложенного мастером отдела технического контроля Ф. С. Волковым. Внедрение простого приспособления позволило вести приварку деталей к конструкциям мостов без предварительной разметки.

Облегчение труда, улучшение условий для работы — постоянная забота и рядовых металлостроителей и инженерно-технических работников.

В мастерские поступают заказы на изготовление туннельных вагонеток (вагонетки для сушки кирпича-сыр-

ца в туннелях кирзаводов). Производство предусматривало изготовление кожухов под паровым молотом. Нужно было занимать время машиниста молота, кузнеца, его подручного, расходовать пар. Да и стоять у горна не очень приятно. Мастер сборочного цеха В. Д. Касьяненко предложил не ковать, а гнуть эти кожухи на вальцах для гнутья труб. Небольшое новшество улучшило условия труда, ускорило и удешевило изготовление деталей.

Металлисты Ленинск-Кузнецких ремонтно-механических мастерских — инициаторы. Их мысль работает не только над тем, чтобы улучшить условия труда, культуру производства, но и чтобы при меньших материальных затратах увеличить выпуск дешевых изделий. Сейчас, например, здесь думают над тем, чтобы полностью механизировать подачу материалов, транспортировку заготовок внутри цехов, выдачу готовых конструкций на склад. Для этого решено изготовить платформы и тележки, саморазгружающиеся контейнеры для штучных материалов и стружки, захваты для транспортировки листового металла кранами.

Очень похвально, что небольшой коллектив РММ не плетется на поводу у времени, сам его двигает вперед.

М. ТКАЧЕНКО.

## „Пляшущие человечки“ в Дюбендах

На побережье Каспийского моря, в Дюбендах, группа подводной археологии при Музее истории Академии наук Азербайджана отыскала скальный навес, украшенный рисунками пляшущих людей и животных и среди них — бык с головой козла.

Исследование древних скальных изображений — большая и серьезная проблема, — говорит директор музея, профессор Шюста Азизбекова. — Почти тридцать лет ведет поиск заслуженный деятель науки Исаак Джафаров, обнаруживший более четырех тысяч таких изображений в Кобыстане. Золотой фонд мировых запасов недавно пополнился большой серией, найденной на Апшеронском полуострове археологом Гардашаном Асламовым, опубликовано несколько рисунков из горной зоны под Ордубадом и из Агдамского района.

Советские ученые доказали, что такие рисунки зародились на заре каменного века как пережитки первобытно-магических действий древних охотников. Изваяния, инсценировки, рисунки плясок обычно таятся в недоступных местах, иногда нанесены дружно на дружно.

Находка группы подводной археологии, руководимой доктором исторических наук Зеликом Ямпольским, подтвердила правильность советской теории. В результате ее работы не только найдены ценные экспонаты, они помогут решить вопросы истории Азербайджана, прояснить прошлое прибрежных международных торговых путей, разгадать тайны затопленного города Сабил в бакинской бухте, а также «Чертова городища», погребенного в Каспийском море.

Ирина МОСЕСОВА.  
(АФН).

## И беду разделили, и радость — на всех

С работницей цеха № 7 ударником коммунистического труда Ниной Федосовой случилась беда: после операции ее здоровье ухудшилось, и врачи беспокоились. Они обратились за помощью на завод — больной нужна кровь. 30 чело-

век изъявили желание помочь больной: и мастер цеха А. Ветюшкина, и комсорг Т. Южанина, и доносчик тт. Лапшинова, Черданцева, и работницы подруги больной П. Маргуль, Н. Данилкина, Л. Носкова, Н. Бердюгина и дру-

гие — все отдали кровь для переливания.

В цехе коммунистического труда не могло быть иначе. В заводской многотиражной газете в скором времени появилась информация о состоянии здоровья Нины Федосовой: «Н. Федосова по-

сле переливания крови почувствовала себя хорошо. Сейчас она выписана из больницы и находится под наблюдением врачей. Состояние ее здоровья удовлетворительное».

Е. МИХАЙЛОВ.

Завод «Кузбассэлемент».

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ КНИГА

(Политиздат своим читателям в 1969 г.)

Самую разнообразную литературу получают пропагандисты и слушатели различных звеньев системы партийной учебы. В общей сложности будет издано около двух десятков книг. Среди них учебные пособия по важнейшим разделам общественных наук: «В. И. Ленин. Краткий биографический очерк», «Очерки истории КПСС», «Научный коммунизм», «Основы научного коммунизма», «Диалектический и исторический материализм», «Политическая экономия» и другие.

Будут обновлены, дополнены основные хрестоматийные издания: «Хрестоматия по истории КПСС», «Хрестоматия по научному коммунизму», «Хрестоматия по политической экономии», «Хрестоматия по диалектическому и историческому материализму».

По опыту прошлых лет предпринимается издание различной учебно-методической литературы.

Как и в предыдущие годы, тематика и идейно-теоретический уровень политической литературы, планируемой к изданию в 1969 году, таковы, что она будет в состоянии удовлетворить самые разносторонние и взыскательные интересы и вкусы читателей.

Партийные работники и рядовые коммунисты получат большую группу книг, в которых освещаются актуальные вопросы теории и практики партийного строительства.

К числу важных и полезных изданий относится «Библиотечка народного контролера». В двенадцати небольших книжеч-

ках делается попытка раскрыть ленинские принципы контроля, обобщается практика партийного руководства народным контролем, освещаются формы и методы работы постов и групп, а также другие актуальные проблемы организации контроля.

Выйдут полюбившиеся читателям по прошлым изданиям: «Записная книжка партийного активиста», «Справочник секретаря первичной партийной организации», календарь-справочник «Коммунист», записная книжка-ежегодник «Партгруппорг».

Пропагандисты и слушатели системы партийной учебы, преподаватели и студенты вузов, а также другие читатели, интересующиеся вопросами теории научного коммунизма, найдут для себя среди изданий 1969 года самые различные учебные, справочные, научно-популярные и исследовательские книги. Можно назвать, к примеру, монографии: «О человеке, его порабощении и освобождении», «Коммунизм и равенство», «Мораль и политика». Эти и другие издания посвящены исследованию актуальных проблем коммунистического строительства.

Несомненный интерес представляет новая серия «Наше общество сегодня и завтра» (социальные исследования и прогнозирования).

Большой группой книг будут представлены интересы читателей экономической литературы.

Содержательными и оригинальными изданиями представлены в плане справочная литература, наглядные пособия, календари.

По этому и другим тематическим планам магазины книоторга принимают предварительные заказы. Предварительный заказ — гарантия получения нужной вам книги. С тематическими планами можно познакомиться в магазинах книоторга.

Примени у себя

## ПРЕДЛАГАЮТ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

Просто и удобно

На каждом передвижном компрессоре для присоединения отбойных молотков есть резиновые шланги. Хранить же их и перевозить негде. Поэтому машинисты вешают их на бензобак, привязывают сверху, прячут под капот мотора. При этом в бензобак попадает грязь, быстро изнашиваются шланги.

Мы установили сзади компрессора барабан, на который легко намотать шланг. Шеки барабана делаются из листового стали толщиной три-четыре миллиметра. Из уголка свариваются кронштейны, а стойки для их крепления — из швеллера. Вал барабана диаметром 30 миллиметров — стальной. В качестве штурвала можно использовать рулевое колесо от спянного автопогрузчика.

В. КЛИМЕНКО, В. НИКОЛАЕВСКИЙ, компрессорщики Краснодарского управления механизации № 5.

## Производительность плюс экономия

Рационализатор «Главбастроя» Б. Арклис сконструировал и изготовил кран-регулятор к пистолету-распылителю для нанесения шпаклевки и краски.

В алюминевом корпусе приспособления высверлены четыре отверстия, из которых два боковых служат для крепления штуцеров. Нижнее отверстие закрывается крышкой, а в верхнее отверстие ввертывается направляющее кольцо, куда пропущен стержень с поршнем. Внутри корпуса между крышкой и поршнем установлена пружина.

Нажимая пальцем на ручку штока, рабочий регулирует подачу материала.

Приспособление значительно повышает производительность труда и уменьшает потери отделочного материала.

Усовершенствование принято к внедрению «Главбастром» (Баку 5, ул. Зевина, 8.). («Строительная газета»).



## Размах классовых боев

Ни на один день в странах капитала не прекращаются классовые бои людей труда за свои жизненные интересы, за защиту демократических прав и свобод.

Гневные выступления трудящихся против произвола предпринимателей и полицейского произвола властей, стоящих на защите интересов империалистических монополий, происходили в последние недели в различных странах закабаленного американским империализмом латиноамериканского континента, в самих Соединенных Штатах Америки. Напряженное социальное положение, чреватое новыми взрывами народного возмущения, сохраняется во франкистской Испании на Японских островах и в других районах капиталистического мира.

Большой размах приняло забастовочное движение английских трудящихся, которые все решительнее протестуют против проводимой лейбористским правительством в интересах капитала антинародной политики замораживания заработной платы. В последнюю неделю августа в поддержку своих требований о повышении заработной платы и улучшении условий труда бастовали водители автобусов в трех крупных промышленных центрах Англии — Плимуте, Грейт-Ярмуте и Данди, рабочих автомобильных заводов в Каули, Абиндоне и Ковентри. Назревает трудовой конфликт в машиностроительной промышленности Англии, ввиду отказа предпринимателей удовлетворить требования трех миллионов членов профсоюзов этой отрасли о повышении заработной платы. За первые семь месяцев текущего года в Англии в результате забастовок было потеряно 3 миллиона 253 тысячи человеко-дней.

Борьба трудящихся за социальные права нередко перерастает в массовые политические акции.

Правящие круги капиталистических стран отвечают на выступления трудящихся жестокими репрессиями, не останавливаясь перед кровавыми расправами. Так, в Перу на подавление всеобщей забастовки работников транспорта была брошена полиция, вооруженная огнестрельным оружием и гранатами со слезоточивым газом. Владелец автомобильного завода «Пежо» в Аргентине отдал распоряжение о коллективных санкциях против 1400 рабочих за участие в национальной забастовке.

Полицейские дубинки были пущены в ход в Нью-Йорке против 600 демонстрантов, потребовавших отмены несправедливой системы пенсионного обеспечения.

Социальные битвы в странах капитала — неопровержимое свидетельство неумолимого поворота буржуазного общества.

М. ПАНЬШИН  
(ТАСС).



ЧЕТВЕРГ

5 СЕНТЯБРЯ

19.00 — Для детей. Это было летом. 19.30 — Мультпликационный фильм. 19.50 — Книжные новинки. Библиотечный обзор. 20.15 — «Соната о художнике». Документальный фильм. 20.35 — Будни кузбасских строков. 21.05 — Киножурнал. 21.15 — Теленовости. 21.30 — «13-й просит посадку». Художественный фильм.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Боевые успехи южновьетнамских патриотов

ХАНОЙ (ТАСС). Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, в провинции Тэинь южновьетнамские патриоты в ночь с 26 на 27 августа атаковали базовый лагерь войск США в Чала. В результате трехчасового боя было выведено из строя 550 американских солдат и офицеров, повреждено и сожжено 160 боевых машин, в том числе 80 танков и бронетранспортеров. Захвачено большое количество боевой техники, оружия и военного снаряжения.

### В тисках сельскохозяйственного кризиса

ПАРИЖ (ТАСС). По мнению специалистов, доходы основной массы сельскохозяйственных производителей Франции в этом году уменьшаются.

Сельское хозяйство страны страдает от растущих кризисных явлений. Тысячи и тысячи тонн фруктов выбрасываются, не находя сбыта. В то же время ничего не делается для ограничения их импорта и

развития внутреннего потребления.

Количество уничтоженных в этом году персиков оценивается примерно в 50.000 тонн. Такая же опасность угрожает сейчас и урожаю груш. В тяжелом положении оказываются производители вина.

### Эдмунд Маски — кандидат в вице-президенты США

ЧИКАГО (ТАСС). Губерт Хэмфри, кандидат в президенты от демократической партии, остановил свой выбор канди-

дата в вице-президенты на сенаторе Эдмунде Маски.

Э. Маски — сторонник нынешней вьетнамской политики Джонсона.



ИОРДАНИЯ. В результате израильской агрессии тысячи иорданских семей были вынуждены покинуть родные места и поселиться в палаточных городках, построенных правительством Иордании.

На снимке: иорданское население на пути к свозму — новому месту жительства.

Фотохроника ТАСС.

## ДАРЫ ЗОЛОТОЙ ДОЛИНЫ

### ГНЕЗДО САМОРОДКОВ НА УРАЛЕ

В Алмазном фонде СССР хранится золотой самородок весом 36 килограммов 21 грамм. Извлечен он свыше ста лет назад из недр долины реки Миасс на Урале. Это чудо природы добыл мастерской казенного завода Никифор Сюткин. В отличие от других золотоскателей, для которых такие находки в ту пору оборачивались несчастьем и даже стоили жизни, Сюткину повезло: он получил освобождение от крепостной зависимости.

Недавно Миасскому золотому приску исполнилось 170 лет. Но не оскудели его богатства. Уже в советское время здесь, на Тьельгинском прииске, найдено уникальное гнездо самородков общим весом свыше 42 килограммов. Главный геолог прииска Кашиф Абдрахимов был свидетелем этого события.

— Тогда я был молодым специалистом, только что окончил Казанский университет, — рассказывает он. — На прииск меня прислали для сбора геолого-минералогического материала. Я находился в кабинете начальника прииска, когда к нему вошел руководитель старательской бригады Алексей Суров. «Мы наткнулись на большое скопление золота, — взволнованно сообщил он. — Прошу вас присутствовать при его выемке».

Все поспешили к шурфу. Около него лежала глыба золота размером с лошадиную голову. Самородок выглядел невзрачно: темно-зеленая землстая масса с блестящими желтыми крапинами. А весил он 14 килограммов 231 грамм. При нас забойщик вынул еще один самородок — он был частью перебога, отколотога кайлом. Взвесили: 9 килограммов 386 граммов. За

неделю на одном и том же месте было добыто 43 килограмма золота. Эти самородки — уникалы найдены в заброшенном карьере одной из старых выработок. На след сокровища навел старательскую бригаду потомственный золотоскатель, 73-летний Павел Буддашев.

Прошло много лет, а золотая долина реки Миасс продолжает время от времени преподносить приятные сюрпризы. Однако самородки — дело случая. И не они, разумеется, определяют перспективы прииска. «Делают погоду» крупные месторождения с промышленным содержанием благородного металла. На старом прииске их немало.

Недавно на реке Миасс была пущена в эксплуатацию 250-литровая драга. Внешне она похожа на корабль. Недаром здесь в ходу корабельные термины. В штате этой «плавающей фабрики» имеются даже матросы.

По специальной раме, опущенной в воду, непрерывным конвейером движутся большие чугунные ковши, наполненные золотососным песком. Оттого, что цепь конвейера замкнута, создается впечатление, что ковшец, ползущий из воды, бесконечное множество, а их всего 85.

Вместе с начальником драги Николаем Агалаковым поднимаемся на рабочее место драгера. Ему помогает современная автоматика. Два больших пульта, усеянных разноцветными кнопками и лампочками, показывают ход процесса добычи и пере-

работки золотосной породы. В любую минуту нажатием кнопки драгер может вмешаться в этот процесс. Работа, на первый взгляд, несложная: следи за кнопками. Но гул механизмов, от которых вибрирует палуба, говорит о том, что в руках этого человека — сложная техника.

Между прочим, Николай Агалаков сам строил драгу, был начальником строительного участка. На его счету уже много смонтированных драг. Он соорудил их на Дальнем Востоке, в Сибири, в Грузии, на Миасском прииске.

Было бы ошибочно считать, что принявшем высоком уровне механизации работ добыча золота — дело простое. Нет, Природа неохотно отдает свои сокровища. На пути золотодобытчиков встают неподатливый скальный грунт, коварные глины. Мастерство, знание людей, работающих на драге, — вот что решает успех. И если мы говорим, что не оскудела золотом долина реки Миасс, то с полным правом можно сказать, что не оскудела она и талантливыми умельцами — мастерами.

...На Миасском прииске не прекращается разведка золотых россыпей. Партия промышленной разведки включена в штат прииска. Ее назначение — выявлять запасы на действующих месторождениях, искать новые перспективные объекты с промышленными запасами золота.

Главный геолог Кашиф Абдрахимов сообщает нам добрые вести: границы золотой долины расширяются. Много сокровищ еще подарит она людям.

Людмила БУТОРИНА,  
(АПН).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

Новый широкоэкранный цветной художественный фильм ЧИНГАЧУК — БОЛЬШОЙ ЗМЕЙ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

На удлинённых сеансах:

АЛЬМАНАХ

КИНОПУГЕШЕСТВИИ

Сеансы: 12, 8.

НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ

Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ»

И НИКТО ДРУГОЙ

Сеансы: 5, 7, 9.

К сведению руководителей

предприятий и учреждений

города!

Городская художественная мастерская при парке имени М. Горького ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на художественно-оформительские работы.

#### СЛУЖУ СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Сеанс в 3 ч.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

ЧЕЛОВЕК В ТЕНИ

Сеансы: 5, 7, 9.

«СИБИРЬ»

ФАНТОМАС ПРОТИВ

СКОТЛАНД-ЯРДА

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

АНЮТИНА ДОРОГА

Сеансы: 10, 2.

Потерялся теленок (бычок) в возрасте 3 месяцев масти рыжепестрой. Сообщить: улица Степная, № 82, Коврижных.

Областной противотуберкулезный санаторий в с. Красное Ленинск-Кузнецкого района ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ культ-массовиза-бадича. Оклад 110 р. Квартирой обеспечивается.

Горпрофтехучилище № 14 ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ юношей и девушек в возрасте 15 лет и старше для обучения по профессиям: монтажник-каменщик, столяр-плотник, маляр-штукатур, слесарь-сантехник.

Обращаться по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, проспект Ленина № 9 (остановка автобуса «Шахта им. Ярославского»).

Городское профтехучилище № 36 ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ по специальности продавец продовольственных товаров. Срок обучения один год. Принимаются лица в возрасте 16 с половиной лет и старше с образованием 7—10 классов. Адрес училища: ул. Чекарева, № 5.

### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17, ОП 12237. Заказ 5496 Тираж 27.000